

我省志愿服务工作开展20年来,各个领域对志愿服务提出更多更新更高的要求

志愿服务:“古道热肠”更需“能工巧匠”

■ 本报记者 陈蔚林 见习记者 刘梦晓



核心提示

曾经,一到台风高发季节,官方救援队伍就犯愁:台风来临时,群众在呼救,一些志愿者也在呼救;台风过境后,群众要救治,一些志愿者也要救治……

光凭一副火热心肠,没有应急救援专业技能,志愿服务有时帮不到忙,甚至还会添乱!

这两年,人们看到了这群热心人的真切转变——去年,超强台风“威马逊”和台风“海鸥”接踵直击海南,我省各个民间应急救援志愿团队,特别是一些具备专业技术的志愿者团队自发走到了一起,在灾前转移群众、灾时救援群众、灾后救治群众中发挥了重要作用。

窥一斑而见全豹,记者从省志愿服务联合会了解到,我省志愿服务工作发展20年来,广大志愿者和志愿团队不断总结经验、开拓创新,推动我省志愿服务工作朝着专业化方向发展。

渐渐的,张妍发现,那些年,学生们“不愿意浪费时间”,参与志愿服务活动的热情开始“退烧”,志愿服务团队稳定性越来越差,“组织一个活动,通知的学生能有八成如约而来已算成功。”

供需信息不对称

参与的人热情不高,接受的人又作何感受?家住海口市龙华区的刘秀老人已经78岁了,有着多年心肌炎病史的她最需要静养。可是,常常一到周末早晨,小区里的广场上就有一群年轻的志愿者前来“报到”。

“只见那广播依次排开,又是放热情舞曲、又是讲交通安全、禁毒防癌,把我这老婆子折腾得直捂心口。”最令她烦不胜烦的是,这些志愿者偶尔还会敲开房门发放传单,甚至想进屋入户打扫卫生,“我知道他们是为我好,可为什么不先问问我们需要的是什么呢?”

海南大学团委副书记陈广锐同样指出,当前,我省仍有部分的志愿服务活动只是停留在表面工作上,精于表面文章而疏于深入行动。盲目大量开展低层次、走场的志愿服务活动,有时不仅没有为促进社会和谐起到作用,还会“好心办坏事”。

名词解释

志愿服务

志愿服务是指志愿者不以物质报酬为目的,利用自己的时间、技能等资源,自愿为国家、社会和他人提供服务的行为。

专业化志愿服务

有一定专业技能的志愿者为某特定的群体、地区进行技术支援和帮助的服务,涉及抢险救灾、医疗救助、应急救援等各个专业领域,能够为我省社会保障体系进行有益补充,弥补社会弱势群体在物质、服务和精神方面的需求。

供需平衡 / 让爱心和需求接上头

居民从13大类社区志愿服务中“点单”,最后由力所能及、拥有相应技能的队伍来“接单上菜”,实现社会需求和服务供给的点对点、个性化对接

者,与社区网格员形成“1:1”的搭档模式,带着《共青团美兰区委志愿服务菜单》进户走访,对群众需求做了进一步摸底。

为保护生态奔走呼号

报纸上刊登的一张志愿者放生黑鱼照片,引发读者关注:黑鱼靠吃其他鱼类生存,适合拿来放生吗?专家表示,将黑鱼随意放生,确实会对生态系统及生物链造成破坏……

“盲目开展野生动物保护志愿服务活动并不可取。”海南师范大学教师李波多年来参与了数不清的野生动物保护志愿服务活动。在他看来,放生的野生动物没有经过救治和康复训练并不能适应野外生存环境。同时,因为志愿者对野生动物并不具备鉴别能力,所购买的野生动物有可能是“外来物种”,放生后会对本地生态平衡造成破坏。

他是这样做的:先要结合自身专业和多年工作经验,围绕野生动物的种类、习性、伤病、治疗、康复等多个方面进行深入研究,方才真正开展野生动物保护志愿服务活动。十余年来,他累计救助的1000多只(头)各类野生动物,如海豚、江豚、穿山甲、椰子猫等,均接受了专业治疗和野外训练,已有近80%实现康复野放。

记者还了解到,利用在海南师范大学的小动物保护协会、爱心协会、环保协会以及阳光青年志愿者协会担任指导老师的机会,李波为在校志愿者策划并组织了一系列与环保、动物保护与救助等志愿服务活动。

为应急救援充实力量

海上冲锋、攀岩登山、丛林探险……翻看海口民间救援队负责人郑磊提供的资料照片,我们不得不为这群“身怀绝技”的志愿者拍手叫好。

别看这只是一个民间志愿服务团队,他们的应急救援技能和处理能力一点儿也不输给官方救援团队——

2014年7月,台风“海鸥”直击海南。

接到海南应急救援联盟发来的指令,郑磊等人乘上橡皮艇就朝着海口市新埠岛方向探水行进。在那里,有大约6户人家站在齐腰深的水里等待救援,其中的老人、孕妇和残疾人举步维艰,根本无法自救。

在先锋队员探明路况后,郑磊等人利用探测棍等设备,在确保路线安全的情况下,将被困群众成功引导转移。

“为了在关键时刻发挥作用,每个队员都付出了许多时间和心血,认真学习了多项应急救援技能。”郑磊介绍,这几年,他们邀请到省地震局、省红十字会、消防部队等单位,定期为队员进行高山、高空、水上救援技巧和院前急救等多个类别的专业培训,还不定期将队员“送出去”,到北京等地听取相关专家的授课,并与国内外优秀应急救援志愿服务团队进行交流。

当前,海口民间救援队已经在海口市的秀英、府城、海甸、白龙、龙华等片区建立了防控网点,利用微信等新媒体平台,做到了“哪里需要救援,哪里就能及时得到救援”。同时,他们还在省民政厅注册成立了“海南省民间应急救援培训中心”,希望能为更多应急救援志愿服务团队提供专业培训和交流平台。



志愿者在接受培训。(海口民间救援队供图)

问题多样 / 离专业化还有长距离

缺乏培训机制和资金成为志愿服务团队向专业化方向转化的瓶颈

校任课教师对志愿者进行培训远远不够。”张妍认为,任课教师在专业上颇有研究,但大多对志愿服务技巧一知半解,很难将专业知识与志愿服务相结合,为志愿者提供高水平、高质量又严格细致的专业化志愿服务培训。

郑磊同样认为,为海口民间救援队提供培训的教练、教官虽然都是各自领域的佼佼者,但对志愿服务领域涉足不深,但要想聘请或招募专门的志愿服务指导老师又意味着成本的大幅增加。因为志愿者经年累月地“又出钱又出力”,很容易让他们对志愿服务感到疲惫,这也是专业化志愿服务团队请不来、留不住人才的原因之一。

志愿服务讲求奉献精神,但也需要成本。说到这里,他还提出了一直以来困扰海口民间救援队的另一个问题。

“我们多方申请、募集而来的运行经费少之又少,但应急救援工作需要的设

备、装备价格都不低廉,就拿可用于水域救援的专业救生衣来说,最便宜的也得千元一件。”团队买不起,只好队员凑,郑磊说,当前,该救援队的应急救援设备大多是队员自备、自筹而来,存在着良莠不齐、种类稀少等问题,不利于志愿服务的深入开展,甚至不能完全保障队员安全。

受到这些条件的限制,当前,专业化志愿服务资源大多集中于海口、三亚等市县,共青团陵水黎族自治县委书记马科科说,在陵水等没有高等院校且发展相对滞后的市县,能够得到全面及时的专业化志愿服务已经成为广大群众的共同期盼。“别说技术含量较高的志愿服务项目,就只是理发、修修电器这样的生活琐事,许多独居的老人也希望有相对专业的志愿者帮助完成。”马科科还记得,一次专业化志愿服务团队进社区活动中,接受了上门理发服务的一位老人竟感动得热泪盈眶。

更多招数 / 推动志愿服务向专业化发展

针对以上专业化志愿服务团队反映强烈的突出问题,这两年,团省委、省志愿服务联合会和相关单位也纷纷作出了回应。

1. 建立志愿服务平台

去年,我省建成了统一实名注册的志愿服务平台“志愿海南”,实现了全省志愿者注册申请、实名认证、服务计时、星级评定和志愿服务项目招募、公示等工作的网络运作与信息共享,搭建起志愿服务队内部管理、对外展示、互动交流的网络平台。这个网站为志愿者展示或选择专业化志愿服务项目提供了一扇窗口。

此外,省志愿服务联合会还为所有在“志愿海南”网站上成功注册的志愿者办理了“海南志愿者卡”。周卉告诉记者,此卡作为志愿者身份确认,持卡志愿者可以享受由中国银行提供的最高保额高达16.5万元的人身意外保险,多家爱心企业提供的免费保险和打折优惠等服务。

2. 设立志愿服务基金

从全国范围来看,志愿者组织的经费来源主要是极为有限的政府拨款和自筹经费,“巧妇难为无米之炊”的现象相当普遍。但是,陈广锐说,近年来,广东、山东、河南、北京等省市先后设立了志愿服务基金或志愿服务事业发展基金,值得海南借鉴。

而记者从省志愿服务联合会获悉,当前,他们联合省青少年希望基金会和天涯海角旅游发展有限公司设立的“百分关爱·天涯海角公益基金”已经发挥作用。该基金每年捐助近400万元用于服务国际旅游岛建设与发展的各种社会公益活动和志愿服务工作,迈出了整合社会资源设立志愿服务公益基金的第一步,为部分专业化志愿服务团队缓解了经费紧缺的燃眉之急。

刚刚举办的海南省志愿服务交流会上,三亚市天涯海角旅游发展有限公司、广粤锦泰控股集团、湖南口味王集团有限公司等42家企业也纷纷签约认领志愿服务项目,签约金额达552.84万元。

3. 打造规范化志愿服务站点

值得一提的是,省志愿服务联合会今年在全省范围内启动的规范化志愿服务站工作也在有序推动当中,将按照有场所有、有标识、有组织、有活动、有制度、有档案的“六有”标准,打造一批具有示范引领作用的规范化志愿服务站点。周卉说,将来,这些志愿服务站点将成为志愿者提供志愿服务、群众寻求志愿服务的平台,还将成为志愿者和志愿服务团队接受专业化培训和相互学习交流的“大本营”。

4. 整合人才资源

如何加速志愿服务专业化发展,郑磊提出建议:把志愿服务社会化和专业化两项工作同步推进,一边延伸广度,吸引更多社会人士参与志愿服务团队;一边延展深度,整合人才资源,让他们带动和促进志愿服务团队更精更尖,朝着专业化方向纵深发展。

对此,马科科颇为认同。他以陵水为例,说在当地过冬或常住的“候鸟族”人数不少,而他们大都“深藏不露”,或者是离退休的老干部、老专家,又或者是年轻有为的青年企业家或高新技术人员,愿意利用休闲度假或安享晚年的空余时间发挥余热、奉献爱心。可以说,“候鸟族”是一座亟待挖掘的志愿服务资源富矿。

5. 政府直接参与志愿服务

马科科还说,发展志愿服务事业,光靠共青团组织力量远远不够。他举例,深圳、青岛等地,党委和政府也直接参与到志愿服务工作中来,将党政机关、企事业单位的专业人才进行整合,牵头组建专业化志愿服务团队。值得借鉴的是,浙江等部分省市还将公务员和事业单位人员入职考核和志愿服务成绩挂钩,要求新入职的公务员和事业单位编制人员必须参与一定量的志愿服务工作,用他们的专长为当地群众提供专业化志愿服务。

(本报海口12月7日讯)

全省实名注册志愿者

截至目前

62.09万



注册志愿服务团队4915个
发起志愿服务项目1.33万个

为我省社会发展和经济建设作出了积极贡献

制图/张昕